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Хидробиология, Биологически факултет на СУ „Св. Климент Охридски” 

 
Относно защита на дисертация със заглавие: „Структура и функции на 

хидрозооценозите във временно пресъхващи водни тела“. 
Автор:  Пенчо Иванов 

 
Дисертационният   труд   в   настоящият   си   вид   като   обем,   цел   и   задачи, 

формулирана работна хипотеза,  резултати, изводи и представени приноси, отговаря на 

изискванията за дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен 

доктор. 

Дисертацията  е  фокусирана  върху  актуална  тема  -  разглеждат  се  въпроси 

касаещи хидробиологични изследвания на четири различни по произход и характер 

водни басейни с непостоянен - пресъхващ хидрологичен режим. Те са – Лилов вир в 

района на с. Карлуково, Алдомировско блато в района на гр. Сливница, Драгоманско 

блато разположено до гр. Драгоман и изкуственото езеро Ариана в Борисовата градина, 

в София. Предмет на дисертацията са също и две малки реки вливащи се в Черно море 

– Силистар и Бутамята. Те също са с непостоянен режим. Имат видимо вливане в Черно 

море единственно по време на екстремно високи валежи. Иначе са отделени от морето 

с.  т.  нар.  пясъчни  коси.  Неслучайно  фокусът  е  поставен  върху  изследванията  на 

водоеми с периоди на пълно пресъхване и на такива с по-високи или ниски водни нива 

и обеми. Обектите на проучване са важни – от една страна повечето са защитени 

обекти, имащи високо биологично разнообразие. Също така те са разположени в 

няколко зони от европейската екологична мрежа Натура 2000. 

Обемът на работата е 182 страници. Дисертацията е оформена по стандартна 

приета   у нас схема с глави разглеждащи основните типове водни тела обект на 

изследване. Самата дисертация включва стандартните за такъв род работи глави – а 

именно Целенасочен увод с обем 2 страници. Преглед на Литературата с обем  35 

страници. В него основно място е отделено на изследванията проведени в различни 

държави  и  места,  в  предходни  периоди,  от  много  автори,  проучващи 

хидробиологичните особености на водни басейни с непостоянен хидрологичен режим. 

Обзорът е успешно свързан с предмета на дисертацията. В тази част на дисертацията се 

разглежда и генезисът на зооценозите а именно, на зообентосът и на зоопланктона  в 

такъв тип водоеми. 



2  
 
 

Според мен добре би било към документите на дисертанта, да се приложат и 

текстовете на статийте по процедурата, за да се види допълнителна информация 

подкрепяща получените резултати и направените разсъждения. 

 
 

Целта на дисертацията е ясно формулирана – „Да се наблюдава и опише 

развитието на макрозообентосното и зоопланктонното съобщества, тяхното видово 

богатство и функционалност във връзка с хидроложкия режим и промените във физико- 

химичните параметри на водоемите, както и да идентифицира факторите, които 

управляват развитието на тези ценози. „ 

В тази връзка са и формулираните четири задачи: 
 

1. Проучване на видовия състав, структурата и функционалността на 

съобществата на безгръбначни бентосни и планктонни организми в моделни обекти, 

представителни за различните категории временни водни тела във вътрешността на 

страната: карстови езера и блата, изкуствени водоеми и пресъхващи реки. 

2. Определяне на водещите фактори на средата, влияещи върху формирането на 

съобществата от планктонни и бентосни безгръбначни. 

3. Качествено описание на трофичните взаимоотношения в съобществата в 

изследваните водни екосистеми чрез моделни трофични вериги и мрежи. 

4.  Изследване  на  въздействието  на  лимитиращите  условия  на  специфичния 

воден баланс на изследваните временни водоеми върху трофичната структура на 

съобществата. 

Във връзка с поставената цел и задачи е формулирана според мен, добре 

обмислена работна хипотеза:  „Структурата на хидрозооценозите в пресъхващи водни 

обекти се влияе преди всичко от специфичният им воден баланс, който е основен 

екологичен и структуроопределящ фактор. Ефектът на водния баланс се изразява най- 

вече чрез хидропериода (ХП) и измененията на водния обем (WVOL). Различните ХП и 

непостоянният воден обем в различните години, предполагат формирането на различни 

съобщества. Но независимо от това, дори и при силно лимитираните жизнени условия 

на пресъхващите водоеми, съобществата в тях могат да бъдат жизнеспособни и важни 

за запазването на локалното и глобалното биоразнообразие.“ 

 
 

Раздел   Материал   и   методи   е   подробен   и   ясно   описва   използваните   от 

дисертанта,  теренни  и  лабораторни  методи,  индекси  и  многобройни  статистически 



3  
 
 

методи  използвани  в  дисертацията.  Обемът  му  е  6  страници.  Периода  в  който  са 

събирани пробите за дисертацията е от 2012 до 2016г. 

Посочено е, че в резултат на обхванатия период от време са   събрани и 

обработени общо 155 проби от които 79 зоопланктонни проби и 76 макрозообентосни. 

Пробите са събирани през периода – април август на съответните години. Паралелно са 

измервани инситу физико-химични показатели на водата. 

Представените в приложения фигури/снимки с означени пунктове за 

пробовземане подпомагат ориентирането в разположението на съответните станции и 

водни тела обект на проучване. Представените географските координати на пунктовете 

за пробовземане показват прецизност при събиране на данните за работата. Бих 

препоръчал  на  колегата  при  последващи  публикации  да  съобщава  не  само 

координатите, но и датума на който е било настроено позициониращото устройство. 

Така би се избегнало отклонение от няколкостотин метра понякога, при работа с 

устройства настроени на различни датуми. 

Също много полезна е и таблицата в приложение 4 с означени станции/пунктове 

за пробовземане и типа проби които са събрани от тях – планктонни и бентосни. 

Акцентът в дисертацията е поставен върху изследвания на зоопланктона и 

зообентоса във временно пресъхващи водоеми. Еволюционните им стадии са еутрофен 

или дори хипереутрофен. Хидрологичния и хидрохимични режими са драстично 

повлияни  от периодите на маловодие и пълно пресъхване а също и от поясите от 

полупотопена растителност. 

Най-важната част от дисертационния труд е разделът „Резултати и обсъждане”. 

Той е изложен на 96 страници. В главата е обособена подглава разглеждаща физико- 

химичните параметри на водоемите, включително и геоморфологични и хидрологични 

данни от различни периоди и различните хидрологични режими в обектите на 

изследване. Особено подходящо ми се струва използването на индекса за засушаване и 

статистическия анализ приложен за разтълкуване на събраните данни за физико- 

химичните параметри на водата. 

В зоопланктонните съобщества в изследваните стоящи водоеми са установени 

общо 38 таксона, на ниво разред, род и вид. Установено е, че различното време за 

развитие на хидробионтите предполага известна последователност   в появата им в 

съответния водоем. Установени са и твърде променливи проценти на сходство в 

планктонните комплекси свързани с твърде динамичните и различаващи се 

хидропериоди. 
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Като доказателство за силното влияние на променливия хидрологичен режим на 

водоемите върху планктона е установената най-висока численост в Лилов вир през 

2015 г. и същевременно най-ниска в същия водоем през 2013 г. Получените резултати 

са богато илюстрирани с многобройни фигури в текста и в приложенията. Логично и 

пресметнатите индекси за видово разнообразие са с най-високи стойности в Лилов вир 

и в Алдомировското блато. В работата се съобщава за изключително динамични 

променящи се през различни сезони и години количествени параметри на кладоцерния 

и копеподен зоопланктон и зообентос  в изследваните басейни. Явлението е типично за 

водни тела със силно променящ се хидрологичен режим включително с пълно 

пресъхване за по-кратки или продължителни периоди, понякога и целогодишно. 

Направен е според мен успешен опит за оценка на трофичната структура и 

взаимоотношения в изследваните обекти. Това според мен е една от силните страни на 

дисертацията. Установено е, че слабата свързаност и по малкия брой трофични връзки в 

една система като Лилов вир не водят задължително до нестабилност на системата. 

Предполага се, че наличието на по малък брой таксони със слаба свързаност помежду 

им създава стабилно съобщество, използвайки максимално лимитираните условия на 

пресъхващите водоеми. 

От четирите изследвани стоящи водоема са установени общо 69 таксона 

зообентосни организми. Установения зообентос е с преобладаващо инсектен характер. 

Очаквано най-високи количествени параметри на зообентоса са регистрирани в по- 

обширните и с по-дълъг хидропериод водни басейни. 

В изследваните речни течения на Силистар и Бутамята се установява, че 

трофичната структура на зообентоса, е характерна за долни поречия и приустиеви 

участъци. Стойностите на структурните параметри и за двете реки са сравнително 

високи и предполагат добри условия за развитие на зообентосното съобщество. 

Развитието на макрофитните обраствания също благоприятства развитието на 

зообентосни организми. Интересен извод според мен е, че не се наблюдава стрес от 

прекъсването на изследваните речни течения, вследствие засушаване. Според автора 

прекъсващите речни течения са благприятни за развитие на зоопланктон в тях. 

Скорошните ми лични наблюдения показват наличие на относително богати 

зоопланктонни комплекси в приустиевите участъци на всички Български черноморски 

реки. 
 

Бих казал, че резултатите касаещи водните съобщества не само са посочени, 
 

обработени са с многобройни статистически методи, но и са разтълкувани подробно от 
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докторанта. Направените разсъждения и изводи звучат логично и убедително. За 

обсъждането на резултатите е спомогнало и прилагането на съответни индекси за 

биологично разнообразие. Според мен това също е основна положителна страна на 

дисертацията. 

Накрая в дисертацията са представени 10 извода и препоръки с научен и научно 

приложен характер. Според мен отговарят на направените в дисертацията разсъждения. 

Насочени са към състава и структурата на изследваните зоопланктонни комплекси 

доминантните видове и техните промени през годините на изследване и останалите 

компоненти на зоопланктона в този  специфичен тип басейни. 

 
 

1. Временните вътрешно-континентални водоеми притежават голяма динамика 

на физико-химичните параметри и хранителните вещества, която зависи най-вече от 

продължителността на ХП и водния им обем. 

2. Зоопланктонното и зообентосно съобщества се формират основно от три 

компонента: 

а) видове с космополитно разпространение; 
 

б) видове, които се срещат изключително или преимуществено във временни 

водоеми; 

в) колонизиращи видове, основно от клас Insecta. 
 

3. С оглед наличието на два периода при временните водоеми – сух и воден, 

значим фактор за структуриране на съобществата е последователността на заселване на 

басейна след напълването му. От тази гледна точка видовете може да се класифицират 

по следния начин: 

а) първоначално заселване на видове от разред Cyclopoida (Acanthocyclops spр., 

Thermocyclops spр.), сем. Chironomidae и клас Oligochaeta (родовете Lumbriculus, Nais и 

сем. Enchytraeidae); 

б) следват видове от разред Calanoida (род Arctodiaptomus) и видове Cladocera 
 

предимно от родовете Daphnia, Moina и Scapholeberis; 
 

в)  седмица-две  след  напълването  се  появяват  организми  от  клас  Ostracoda, 

разред Harpacticoida, някои водни дървеници (родовете Sigara, Notonecta), понякога и 

водни кончета (род Libellula); 

г) 4-5 седмици след напълването могат да се установят водни кончета от род 
 

Lestes и водни бръмбари от род Dytiscus; 
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д) ако ХП е достатъчно дълъг, 10 седмици след напълването може да се появят 

различни организми от разредите Coleoptera (род Poecilus, Gyrinus, Haliplus) и 

Ephemeroptera (род Cloeon). 156 

4. С увеличаване на ХП се увеличава броя на таксоните включени в 

зоопланктонното и зообентосно съобщества. Хидропериоди по-дълги от 100 дни 

предполагат по-голямо биоразнообразие и видово богатство, а по-късите по-малък брой 

таксони, но с по-висока численост. 

5. Постоянството на водният обем на басейна, при временни водни тела, напр. 

при  проточно  езеро,  осигурява  по-стабилни  физико-химични  и  хидрологични 

параметри на средата, които могат до голяма степен да неутрализират ефекта от 

временния характер на басейна по отношение на структурирането на съобществата. 

6. Нестабилният хидрологичен режим на временните вътрешно-континентални 

водоеми не създава възможност за развитие на пълноценна трофична структура. 

Независимо от късите трофични вериги и слабата свързаност обаче, системите могат да 

са стабилни и устойчиви. 

7. Трофичната сложност на временните водоеми е свързана с времевата им 

хетерогенност. Колкото е по голяма предвидимостта на хидрологичния режим на 

басейна, толкова по-голяма ще е трофичната сложност. 

8. Късите ХП, под 100 дни не способстват за включване на хищници в 

съобществото на зообентоса. 

9. Нестабилният хидрологичен режим и динамиката на физико-химични 

параметри на временните водоеми, свързани с кратки ХП и малък воден обем, 

предполагат, че хидробионтите от зоопланктонното и бентосно съобщества ще бъдат 

адаптирани поDскоро към абиотичните фактори, отколкото към биотичните. Като при 

съвсем къси ХП биотичните отношения на практика ще отсъстват. 

10. Намаляването на водния отток, спирането на водното течение и накъсването 

на водното тяло, при реки с нестабилен хидрологичен режим, нямат значимо 

въздействие върху формирането и функционирането на зообентоса, но благоприятства 

развитието на зоопланктонно съобщество. 

Специфичните характеристики на вътрешно-континентални временни водоеми 

създават разнообразни и стабилни зоопланктонни и зообентосни съобщества, които 

допринасят за локалното биоразнообразие. Те могат да бъдат важен ресурс и резервоар 

за други водоеми в съответния район, а също така и местообитание за редица 

земноводни, влечуги и птици. Изключително широкото разпространение на временните 
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водоеми, още повече с оглед глобалното повишение на температурите, ги прави важен 

компонент за запазване на биоразнообразието. Затова е необходимо да бъдат 

изследвани, картографирани и класифицирани. 

Направените от дисертанта препоръки са насочени към бъдещи изследвания на 

подобни водни тела и според мен имат приносен характер. 

 
 

Мисля, че дисертацията би спечелила и от споменаване на приноси с 

потвърдителен характер, които са във връзка с предходни изследвания на тези 

сепицифични по своя характер водни тела. По този начин ще се подчертае, че се търси 

връзка със знания получени при предходни изследвания на различни еутрофни водни 

басейни у нас. 

По дисертацията имам някои въпроси и критични бележки, част от които ще 

споделя тук: 

1. Защо при изследванията на басейните - обект на дисертацията, не са представени 

данни за организмите от тип Rotifera? Във водни тела където видовете от типa са 

масови и често са с високи количествени параметри, формиращи доминантни 

комплекси, изследванията на тази група са без алтернатива. 

2. По отношение на разред Cladocera не са посочени като използвани основни 

определители като тези на Мануилова, (1964),   Flossner, (1972), Смирнов, (1974), 

Алексеев Цалолихин, (2010) и др.? Използването само на определителя - Кутикова, 

Старобогатов,   (1977) - Определитель пресноводных беспозвоночных европейской 

части СССР (планктон и бентос), както и този на Bledzki, Rybak (2005) - Freshwater 

Crustacean Zooplankton of Europe Cladocera & Copepoda (Calanoida, Cyclopoida) - Key to 

species identification, with notes on ecology, distribution, methods and introduction to data 

analysis може да доведе до неточности в детрминирането. Също така използването само 

на един източник при определянето на видовете от подклас Copepoda според мен е 

недостатъчно за прецизното им определяне. Защо не е използван основен източник 

касаещ определянето на групата като този с автор Монченко, (1974). 

3. Как дисертанта би обяснил установяването на кладоцерата Daphnia rosea в Лилов 

вир – в района на с. Карлуково, както и в Алдомировското и Драгоманско блато. 

Първият воден басейн е разположен на 230м.н.в.. Видът е глациален реликт, масов в 

глациалните езера в Рила, Пирин, Алпите, Високите Татри. Това е криостенотермен 

организъм, и едновременно с това е полистенооксибионт. Обитател е на олиготрофни 

водни  басейни,  и  дори  в  такива  язовири  като  Искър  видът  не  е  установяван. 
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Намирането  му  във  водни  басейни  на  малка  надморска  височина,  които  са  в 

категорията на еутрофните, като двете споменати блата е според мен дискусионно. 

Интересен  за  разглеждане  е  и  въпросът  как  и  от  кого,  евентуално  видът  би  бил 

пренесен в тези водни басейни от съответните глациални езера? 

4. Също така според мен са необходими повече обяснения относно установяването на 

друг вид Cladocera в част от изследваните водоеми – Euricercus lamellattus. Видът  е със 

северна зоогегорафска характеристика според Flossner, (1972), Смирнов, (1972), 

Najdenow, (1994), (2000), Кожухаров и кол. (2011) и др. Смята се, че през нашата 

територия е минавала южната граница на ареала му. Бил е често срещан в глациалните 

езера в Рила и Пирин до преди проведените неколкократни зарибителни кампанни в 

следствие на което изчезва. През последните 60 години не са установявани живи 

екземпляри от него. Как авторът би обяснил появата му във водни басейни с малка 

надморска височина и термичен режим твърде различен от типичния за него? 

5. Защо през 2012г. са събрани проби само от Лилов вир и от ез. Ариана, а през 2016г 

само от Драгоманското блато? 

6. На фигура VI 19 липсват означения за численост и биомаса на зообентоса, това се 

забелязва и на други фигури в текста. 

7. При бъдещи изследвания препоръчвам на колегата да използва 

абсолютноколичествени методи за пробовземане на зообентосни организми като 

например рамка на Сърбър,  дъночерпател на Хес и др. Това ще повиши сравнимостта 

на получените резултати с такива от други изследвания. 

8. Според мен работа само би спечелила от добавяне на данни за видовете от тип 

Rotifera и количествените им параметри. В последствие и от обработката на получените 

резултати чрез използване на индекси разглеждащи съотношението на различните 

основни групи зоопланктери а именно Rotifera, Cladocera, Copepoda, в различни по 

трофен статус водни тела. Това впрочем бих предложил и на колегата при неговите 

бъдещи изследвания. 

Във връзка с дисертацията са посочени три публикации – два публикувани в пълен 

текст доклада на семинар по Екология с международно участие и една в списание 

Доклади на БАН. Не ги намерих в литературния списък в края на работата, а според 

мен е добре да бъдат посочени там. Така се подчертава свързаността им с дисертацията. 

 
 

Направените забележки и отправените от мен въпроси не омаловажават приносния 

характер на разглеждания дисертационен труд и не ги поставят под съмнение. Целта им 
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е  да  дадат  възможност  на    дисертанта  да  дискутира  по  тях,  и  да  му  послужат  в 

следващи надграждащи  публикации, каквито се надявам да последват в близко бъдеще 

в научната периодика. 

 
 

Заключение: 
 

На базата на накратко посочените и дискутирани резултати и изводи съдържащи 

се в дисертационния труд, считам, че той отговаря на изикванията на Закона за 

развитието на академичния състав в Република България и Правилника за неговото 

приложение. Мнението ми към предствения от Пенчо Иванов труд е изцяло 

положително. Считам, че той, може да бъде допуснат в този си вид до защита и да бъде 

успешно защитен пред научно жури. Смятам, че в получените резултати има още много 

материал за обработка и дискусия които пожелавам на колегата Пенчо Иванов да 

публикува в научната периодика. 

 
 

Дата: 22.04.2024г. 
 
 
 
 
 

Доц. д-р Димитър Кожухаров
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